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Co to jest slad weglowy i jak mozemy go ograniczyc¢?
2023-10-19

To jedna z metod liczenia emisji dwutlenku wegla i innych gazéw cieplarnianych. Moze on dotyczy¢
produktéw i ustug, aktywnosci pojedynczych oséb i gospodarstw domowych, a takze dziatalnosci
przedsiebiorstw, rzadéw czy catych sektoréw gospodarki. Slad weglowy uwzglednia nie tylko emisje
bezposrednio generowane przez dana aktywnos¢ czy produkt, ale tez emisje zwiazane ze wszystkimi
etapami jego cyklu zycia.

Przecietny Polak emituje 9 ton CO, rocznie, co mozna przyrownac do 53 tysiecy km
przejechanych samochodem.

Dlaczego to wazne, aby nie tylko wiedzie¢, co to jest slad weglowy, ale réwniez dlaczego i jak
powinniSmy go ograniczyc¢?

Nadmierna emisja dwutlenku wegla i innych gazéw cieplarnianych, ktéra jest skutkiem
dzielnosci cztowieka przyczynia sie do powstania tzw. efektu cieplarnianego. Co to za zjawisko?
To naturalny proces, ktéry powoduje ogrzanie naszej planety, co umozliwia zycie cztowieka na
Ziemi. Powstaje dlatego, ze niektére gazy w naszej atmosferze pochtaniajg ciepto
wypromieniowywane z Ziemi i odbijajg jego czes¢ z powrotem. Promienie stoneczne przenikaja
przez atmosfere ku powierzchni Ziemi. Nastepnie energia ta jest pochtaniana, a czesciowo
odbijana w postaci promieniowania podczerwonego. Energia wedruje do géry, gdzie napotyka
na ,sufit” atmosfery w postaci gazéw cieplarnianych, ktére czesciowo pochtaniajg
promieniowanie podczerwone i ponownie odbijajg energie w kierunku Ziemi, a czesciowo
wysytajg te energie w przestrzeh kosmiczna.

Do naturalnych gazéw cieplarnianych zaliczajg sie dwutlenek wegla (CO,), metan i podtlenek
azotu. Przez tysigclecia natura dobrze radzita sobie z regulacjg stezenia tych gazéw. Ulegto to
jednak zmianie, kiedy ludzie zaczeli spala¢ paliwa kopalne w celu wytworzenia energii, co
doprowadzito do gwattownego wzrostu emisji CO,. Z tego powodu réwnowaga w atmosferze
zostata zachwiana, a Ziemia zaczeta sie o wiele szybciej ocieplac.

Globalne ocieplenie jest zjawiskiem polegajagcym na podnoszeniu sie Sredniej globalnej
temperatury powietrza w odniesieniu do pewnego okresu obserwacyjnego. Opublikowana 9
sierpnia 2021 roku pierwsza czes¢ Széstego Raportu Oceniajgcego Miedzyrzagdowego Zespotu
ds. Zmian Klimatu (IPCC) podkreslita, ze to cztowiek doprowadzit do znacznego ogrzewania
oceandw, ladéw oraz atmosfery. Dziatalnos¢ cztowieka w zakresie emisji gazéw cieplarnianych
spowodowata juz wzrost sSredniej globalnej temperatury powierzchni o ok. 1°C w odniesieniu do
okresu przed epokg przemystowa, kiedy to dziatalnos¢ ta znaczaco zaczeta wptywad na
srodowisko.

Ograniczenie ocieplenia Ziemi wymaga dziatan na poziomie rzgddw i organizacji pozarzgdowych
o zasiegu globalnym. Ale jako jednostki réwniez sie do tego przyczyniamy i mozemy ten wptyw
ograniczyc. Jak? Pomoze zmiana codziennych nawykéw. Wymagajace, ale mozliwe. Jakich?

1. Zadbaj o izolacje swojego domu. Prace modernizacyjne domu, ktére majg korzystny
wptyw na wielko$¢ emisji to przede wszystkim montaz instalacji OZE (fotowoltaika,
pompy ciepta), ocieplenie domu ograniczajgce straty ciepta. To takze zmniejszenie
temperatury w pomieszczeniach. Dobrym rozwigzaniem, zdaniem naukowcéw z Imperial
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College London jest zastgpienie gazowego lub olejowego systemu grzewczego
elektryczng pompa ciepta. Wytagczanie oswietlenia i urzadzen elektrycznych, gdy nie sa
uzywane, précz zmniejszenia Sladu weglowego daje wymierne oszczednosci finansowe.
Poprawa izolacji $cian, sufitdw i okien pomoze zmniejszy¢ straty ciepta i ilos¢ energii
potrzebnej do ogrzania. Jedng z najtahszych i najskuteczniejszych form izolacji (wedtug
organizacji Energy Saving Trust) jest zabezpieczanie szczelin wokét okien, drzwi lub
listew przypodtogowych.

. Wyeliminuj marnowanie zywnosci i ogranicz spozywanie czerwonego miesa. Zwierzeta

gospodarskie (przede wszystkim bydto) wytwarzajg 14 proc. wszystkich gazéw
cieplarnianych na swiecie. Najprostszym i najskuteczniejszym sposobem ograniczenia
osobistego $ladu weglowego jest ograniczenie spozycia miesa, zwtaszcza jagnieciny i
wotowiny. Slad weglowy zywnosci zalezy réwniez od tego, jak jest produkowana, skad
pochodzi i czy jest sezonowa. Obecnie na Swiecie marnuje sie nawet do 30 proc.
wyprodukowanej zywnosci, co zgodnie z raportem ONZ, przektada sie na ok 10 proc.
Swiatowej emisji dwutlenku wegla.

. Mnigj jazdy, mniej latania. Transport odpowiada za prawie 25 proc. swiatowych emisji

dwutlenku wegla. Zdaniem naukowcéw zycie bez samochodu moze by¢ kluczowe w
ograniczeniu osobistego sladu weglowego. Nie zawsze jest to jednak mozliwe,
szczegdlnie kiedy dotyczy rejondw pozbawionych komunikacji publicznej lub
podrézowania 0séb o szczegdlnych potrzebach. Jednak nawet niewielkie zmiany w
codziennym planie dnia, jak spacery i jazda rowerem do lokalnych sklepdéw lub wspdine
podréze samochodem z sgsiadami, tez pozytywnie wptywaja na srodowisko. Jedna z
najbardziej emisyjnych form transportu sg podréze samolotem. Loty krajowe maja
najwiekszy wspétczynnik emisji na osobe na kilometr. Podréz pociggiem generuje ok. 20
proc. emisji wynikajgcej z lotu krajowego, dlatego na obszarze swojego kraju warto
wybiera¢ wtasnie te forme transportu zbiorowego.

. Przemysl, zanim kupisz. Wedtug Programu Srodowiskowego ONZ, biorgc pod uwage

produkcje, wytwarzanie i transport bawetny, do wyprodukowania jednej pary dzinséw
potrzeba 3781 litréw wody. Aby ograniczy¢ swéj slad weglowy, wynikajacy z zakupu
odziezy warto rozwazy¢ naprawe drobnych usterek w ubraniach a nie zakup nowych,
przekazanie nie uzywanych ubran potrzebujgcym a nie ich wyrzucanie, czy wreszcie
kompletowanie garderoby lepszej jakosci, ktéra jest trwalsza i moze nam stuzy¢
znacznie dtuzej. Wypozyczanie ubrah czy kupowanie z drugiej reki takze ogranicza
marnotrawstwo w branzy odziezowej i nasz slad weglowy. Wyposazenie naszego domu
czy mieszkania w urzgdzenia energooszczedne to kolejny sposéb, ktéry warto rozwazy¢,
aby przystuzy¢ sie Srodowisku i naszej planecie.
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